

Lesson: चोल प्रशासन

भारत के सुदूर दक्षिण में प्रारम्भिक मध्य काल में तुंगभद्रा नदी के दक्षिण के सम्पूर्ण प्रदेश में चोल जनजातीय राजवंश विशाल एवं शक्तिशाली राज्य था, जिसे दक्षिण-पूर्वी एशियाई द्वीपों में भारतीय संस्कृति का प्रसार किया। भारतीय इतिहास में चोल शासन प्रणाली नैसर्गिक शक्ति और स्थानीय स्वायत्त शासन के सिरे प्रसिद्ध है। उस राजवंश की स्थापना दूसरी शताब्दी में चोल सेना नाभक करीकाल ने चोरो और पांड्यो को पराजित की थी। प्रारम्भिक मध्यकाल की राजनीतिक अस्थिरता के काल में चोलों को अपने क्षेत्रीय एवं राजनीतिक शक्ति के विस्तार का अवसर मिला और इस राजवंश के राजारज और राजेन्द्र चोल जैसे प्रतापी राजाओं ने सुदूर दक्षिण में चोल राज्य की शक्ति को अलावा पारण विस्तार दिया। चोलों ने न केवल अपनी राज्य शक्ति का विस्तार किया, अपितु कुशल प्रशासकीय क्षमता का उपयोग करते हुए इसे संगठित भी किया। स्वायत्त स्थानीय स्वायत्तशासन प्रणाली भारतीय इतिहास में चोलों की अनुपम देन मानी जाती है।

चोल सम्राटों ने केन्द्र से लेकर ग्राम स्तर तक एक सुव्यवस्थित शासन का प्रबन्ध किया। शासन का स्वरूप राजतंत्रात्मक होते हुए भी यह विकेंद्रित स्थानीय स्वायत्त शासन के प्रवास्त आधार पर चला हुआ था। दक्षिण नौकशाही घंटा और प्रबुद्ध स्थानीय शासन का चोल प्रशासन में अद्भुत समन्वय देखने को मिलता है। केन्द्रीय प्रशासन की धुरी स्वयं सम्राट होता है था, जिसे राजकार्य में मुख्य के अतिरिक्त तीन केन्द्रीय प्रशासनिक संवर्गों के पदाधिकारी एवं कर्मचारी सहयोग प्रदान करते थे। पहला संवर्ग मुख्य पदाधिकारियों का था, जिसे प्रधान सचिव सहित अन्य सचिवों का होता था। इसे औलेनायकम कहा जाता था। दूसरे संवर्ग के अन्तर्गत कर्मचारी प्रमुख होते थे, जिसे पेरुवरम कहा जाता था। तीसरी कोटि सामान्य कर्मचारियों का था, जो विडिआधिकारिम कहलाते थे। चोल सम्राटों के सचिवालय में इन तीनों कोटियों की सचिव एवं कर्मचारी सारे प्रशासनिक कार्यों का निपटारा करते थे।

केन्द्रीय सचिवालय की तरह संघ संगठन भी राजा और मुख्य के प्रत्यक्ष नियंत्रण में काम करता था, जो स्वयं सेना के गहन देखभाल तथा युद्ध में नेतृत्व करते थे। चोलों के पास एक शक्तिशाली सेना थी जो स्थल तथा जल सेना में विभाजित थी। स्थल सेना में पदाति, अश्वरोही, गजरोही और रथरोही सैनिक होते थे। चोल अफिलेख के अनुसार चोल सेना 30 टुकड़ियों में विभाजित थी और प्रत्येक टुकड़ी का अलग-अलग सेना नाभक होता था। सैनिकों को राज्य के सामरिक महत्व के प्रमुख स्थलों पर बड़े शिबिरों में रखा जाता था। राजा और मुख्य की एक विशाल रक्षाबहिनी सेना अलग से होती थी। सैनिकों को वेतन के रूप में भूमि और विजयोपरान्त पुरस्कार दिए जाते थे।

केन्द्रीय शासन के तीसरे अंग के रूप में न्यायपालिका की चर्चा की जा सकती है। स्वयं राजा के द्वारा ही न्याय का वितरण किया जाता था। प्रत्यक्ष उपस्थिति दिए गए या फिर अपील न्याय मामलों में राजा स्वयं अंतिम न्याय प्रदान करता था। इस सर्वोच्च न्यायाधिकरण के अलावे न्याय कार्य को स्वायत्त शासन के द्वारा ही दिया गया था।

राजकीय सचिवालय के अधीन विडिआधिकारिम (कर्मचारी) वीण स्त्रोत धर्म मंदिर, सांस्कृतिक संस्था और कर्मचारियों एवं सैनिकों की भूमि वसुधुका होती थी। ग्राम स्तर पर करों की उगाही ग्राम सभा के द्वारा की जाती थी।

चोल साम्राज्य का दौरा पिरामुत्तुमा था। पूरे साम्राज्य को रावट्टुम कहा जाता था। राज्य मंडलों में विभाजित होते थे। मद्रा, कूरल, चोलपुरम आदि चोल साम्राज्य के प्रमुख मंडल थे, जिनके पदाधिकारी महामंडलेस्वर बने जाते थे। महामंडलेस्वर के पद पर राजपरिवार के सदस्य ही नियुक्त किए जाते थे। इनके अधीन मंडलाधिकारी होते थे, जो सैनिक तथा नागरिक दोनों को रोकते होते थे। इनका प्रमुख काम मंडल पर राजकीय नियंत्रण को पुनर्स्थापित करना होता था। मंडल नाडु अर्थात् जिला में विभाजित होते थे। नाडु ग्राम समूहों में विभाजित होता था, जिसे कुरम कहा जाता था। कुरम गावों में विभाजित होता था, जो ग्राम सभा के अधीन होता था जिसे उर कहा जाता था। (नाडु जिला) तथा कुरम (अंचल) के स्तरों पर ग्राम सभा की गति समितियों होती थीं जिनमें कृषकों, शिल्पियों और व्यापारियों के प्रतिनिधि होते थे। जाहिर है कि साम्राज्य के शासन में नृपतंत्र तथा लोकतंत्र का सुन्दर सम्बन्ध दिखा गया था।

शासन की सबसे छोटी इकाई ग्राम सभा थी। तीस सदस्यीय ग्राम सभा के समासदों का निर्वाचन प्रत्येक दोले को इकाई मानते हुए लाटरी पद्धति से होती थी। समासद निर्वाचित होने के लिए न्युनतम एक स्वयं के लगभग भूमि का स्वामी, अपना भवन और तीस से सत्तर वर्ष के बीच आयु का होना जरूरी था। साथ ही यह आवश्यक था स्वयं समासद प्रत्यक्षी भूभवा उल्लेख परिवार का कोई सदस्य कभी किसी अपराध के दंड का भागी बनना ही समासद का दायित्व था। दंडों का होता था। उपसमितियों के माध्यम से ग्राम सभा गावों के समस्त सार्वजनिक,

न्यायिक, शैक्षणिक, डाक, शिल्प, चारिदु, पवित्र, धर्म, आदि के कार्यों का समायोजन करती थी। चोल इमिलवों के इडुला ग्राम उपसमितियों में सामान्य प्रबंधन, उपवन, चिन्दाई, कृषि, लवा-जोला, भूमि प्रबंध, शिक्षा, नाथ, मार्ग, दिवालय, प्रबंधन और स्वयं समितियों के नाथ उल्लेखनीय हैं। इन प्रकार ग्राम सभा के अधीन थे। गावों में शांति, न्याय तथा गावों की सुरक्षा की जिम्मेदारी भी ग्राम सभा की होती थी। गावों की शांति के कुरम (अंचल) और नाडु के प्रतिनिधि स्थित रहते थे, जो न केवल ग्राम सभा के दायों की दिये हुए होते थे बल्कि ग्राम सभा को राजकीय निर्णय से ग्राम सभा को अवगत भी कराते थे। दो गावों के बीच विवादों का निपटारा कुरम तथा नाडु के पदाधिकारी करते थे। ग्राम सभा अत्यंत निकट सगाह थी। चोल शासन में कुरम (अंचल) तथा नाडु (जिला) के शासन में मुख्य प्रशासन की तरह कृषकों, शिल्पियों तथा वाणिज्यों का प्रतिनिधि दिया गया था। राजस्व वसूली का कार्य ग्राम सभा के प्रधान के द्वारा किया जाता था।

जाहिर है कि चोल साम्राज्य में केन्द्र से केन्द्र तक शासन तक एक व्यवस्थित एवं सुरक्षित शासन प्रणाली को विकसित किया था, जिसमें राजतंत्र तथा लोकतंत्र के बीच सम्बन्ध करते हुए, दोनों को एक दूसरे का पूरक बनाया गया था। नीलकण्ठ शास्त्री के इडुला-चोल प्रशासन शासन की दक्षता और शैल्यता की दृष्टि से संभवतया हिन्दू राजतंत्र का सर्वोच्च स्तर था।

□ डा० शंकर अग्र किशन चौधरी  
अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग  
डी० बी० कालेज, जयनगर